



生物科技學士學位學程

畢業感言

誠摯地感謝父母、師長及同學，因為有你們的支持，我才能夠順利完成大學的課業。

回想大學 4 年的課程，雖然生技學程的必修課比其他學系相對少一些，但仍有一些比較困難的科目，例如「普通微生物學」、「分子生物學」、「生物化學」、「生物資訊」、「細胞生物學」及「生物技術導論」等 3 學分的課程，需要多花時間研讀。生技學程的畢業學分數較少，而且選修沒有外系限制，很適合輔系或雙主修其他學系，開啟第二專長。由於輔系或雙主修的課業比較繁重，在學習上會比較辛苦。大一如果想挑戰自我的話，建議可以多多排課並選修外系的課程，判斷抗壓程度以及興趣的有無。

回想大三在實驗室時，從什麼都不懂，一直到學會「培養生物」、「使用器材」、「設計方法」、「安排進度」以及「分析結果」等等從事研究不可或缺的技能，雖然過程很令人感到疲倦，但是相當值得。我非常感謝張碧芳老師，除了提供研究的環境與材料之外，還有指導很多口頭報告和書面報告的相關細節。這些細節不只是在實驗室，其他課程也可以派上用場，受益良多。此外，推薦寒暑假期間到各個單位進行實習，藉由磨練來觀察是否喜歡且適合從事研究，進一步判斷攻讀研究所的可能性。

我在大學階段由於雙主修的緣故，大部分的時間都消耗在學業上，比較少有時間可自由運用。這樣的生活或許平淡了一些，沒有很多精彩的故事可以記錄，可是學習過程中有很多想法，比如說「覺得擁有很多知識是很酷的事情」、「與很多專業的人交流十分值得」、「研究不能只有熱忱，還要有足夠的知識和技術」，這些心得對我來說就像寶藏一樣珍貴。

大學生活有很多種型態，由自己決定要怎麼體驗。不論大學生活過得如何，做什麼選擇，未來都要努力成為自己理想的模樣。

宗柏

2023 年 6 月 7 日